

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja.

Kolozsvári szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Távfeszély 258.

Lektárt főznek

Négyezer kiló almából a kolozsvári Antifasiszta Nők Szövetségébe tömörült asszonyok, hogy a moldovai és székelyföldi asszisztánsok vidékekre éhezni kényszerítették a gyermekeiket megajándékozzák vele.

Nagy üstökben kavarják a fortyogó lekvárt, napokon át tisztították a rengeteg almát, ott sűrűnek-forognak az üstök körül a monostori demokráta asszonyok is és ott állanak nagy kavaró lapátokkal kezükben a hadsereg katonái is. Segítenek az asszonyoknak, mert tudják, hogy éhezni kényszerítettek ezeket.

A Zápolya-utca egyik házának udvarán állították fel az üstöket és folyik a munka, szebbnél-szebb román népi énekek csendülnek fel az asszonyok ajkán. Szemükben ott ül a szeretet. Az a szeretet, amely egyformán öleli körül a moldovai román s a székelyföldi magyar gyermeket...

A GRAFIKAI MUNKÁSOK ELLATORSERVE ERTESETTI tagjait, hogy ezen a héten kenyérszűrés nem lesz, mert a malomok, közbejött akadályok miatt, nem tudják szállítani a szükséges lisztet.

FELHÍVÁS KOLOZSVÁR IPAROSAIHOZ! A legújabb tartott kolozsvári iparosgyűlés elhatározta, hogy a választási harcba teljes erejével be kíván kapcsolódni. Ezért szeptember 29-én, vasárnap 06 óráig fel 11 óráig a tennivalókat megbeszélésére a MNSZ Farkas-utca 7. szám alatti székfőzőben nagy iparosgyűlést tart, melyre ezúton hív meg minden magyar iparost a választási bizottság.

A HADIFOGLYOK FELSEGÉLYEZÉSÉRE szeptember 28-án este 7 órai kezdettel műsoros táncestélyt rendez a Magyar Segélyező Bizottság. A Farkas-utca 7 alatti helyiségébe mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

AZ ÉPÍTŐMUNKÁSOK SZAKSZERVEZETE szeptember 27-én, pénteken délután 6 óráig fontos napirenddel taggyűlést tart.

(*) A CSIZMADIA IPARTÁRSULAT vezetősége 1946 szeptember 29-én délelőtt 8 órai kezdettel közgyűlést tart a Mária királyné-utca 23-25. szám alatt, melyre a társulat tagjait ezúton is meghívja.

FELFÜGGESZTETTÉK A KOLOZSVÁRI TÁRSADALOM TÁRSASKÖR ÖNKORMÁNYZATÁT. A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a belügyminiszter felfüggesztette a „Társadalom” nevű kolozsvári egyesület működését, amelynek a Május-utcában van a székhelye. A társaskör élére a belügyminiszter négytagú időközi bizottságot nevezett ki Csögör Lajos egyetem tanár elnöksége alatt.

(*) KÖZLEMÉNY AZ ÖSSZES TEXTILGYÁRAKHOZ. Az O. B. T. C. közli az alábbiakat: A napokban szétosztásra kerül a szövetség gyapot 8. részletének irányított kvótája. A pontos időpontot a rendes körlevél útján közöljük a gyárakkal. Felhívjuk az érdekeltek figyelmét, hogy ebben a kiadványban csak azok részesüljenek, akik igazolják, hogy a kereskedelmi kvóta 6. részletének legalább 70 százalékát átvették, vagy leelőlegzték O. B. T. C.

MEGJELENT AZ „EGYETEMI FUZETEK” ELSŐ SZÁMA. A Bolyai Tudományegyetem marosvásárhelyi barátai csinos füzetben kiadták Miskolcay Dezso egyetemi professzornak Marosvásárhelyen tartott két előadását. Az első az egyetem és a város viszonyáról szól, a második az egyetem hivatalát fejti ki. A füzethez az egyetem barátai nevében Fokete Andor ír előszót. Az egyetem rektorja hivatala mindenkié, aki erre a célra hozzá (Kolozsvár, Arany János-utca 11) legalább 2500 lejt beklírd, portómentesen küldi meg a füzetet.

INGYENES MÉHESZETI TANFOLYAM. A nagy érdeklődésre való tekintettel az Erdélyrészi Méhészet Egyesület újabb ingyenes méhészeti tanfolyamot rendez október 3-iki kezdettel. A tanfolyam 10 napig tart délután 4-6-ig tartó előadásokkal. Résztvevőknek nők és férfiak, valamint fiataloknak is. Jelentkezni lehet az egyesület hivatalos helyiségében Május-utca 22. szám alatt 8-2-ig. Beiratkozást úgy személyenként 5000 lejt.

A KOLOZSVÁRI RENDŐRSÉG HIREI. A rendőrség letartóztatja Albert Sándor kolozsvári lakost, aki pisztolyával játszadozva, megrohantotta a szobájában tartózkodó Fodor Blagját, szomszédja kislányát. A rendőrség megindította a nyomozást. — Ince Jullánna kolozsvári lakos ismeretlen okok miatt késsel megrohantotta Rozsnyai Józsefnét, akit a kórházba is szállítottak. A kihallgatásokat megkezdték.

A Magyar Népi Szövetség jelöltje lesz Nagyszalonta új polgármestere

NAGYSZALONTA. — Nagyszalonta polgármesterválasztás előtt áll. Tóth András volt polgármester lemondott s most a demokratikus pártok megegyezésével a Magyar Népi Szövetség jelölte az új polgármestert Balogh Sándor személyében.

Tekintettel arra, hogy a pártközi értekezleten 6:1 arányban elfogadták Balogh Sándor jelölését, valamint arra, hogy Ritiu Sándor békéreményes főispán jelentette, hogy Nagyszalontának csak magyar polgármestere lehet, minden remény megvan arra, hogy az új polgármestert rövidesen megerősítsék állásában.

Megmozdult a román földműves nép a Groza-kormány mellett

BUKAREST. — A városi demokráta körökben elégtétellel állapítják meg, hogy Románia öntudatra ébredt földműves népe hatalmas tömegekben csoportosul a Groza-kormány köré.

Legutóbb két hatalmas tömeggyűlésen tüntetett a román földműves nép földosztó kormányra. Naszódon 30.000 fő gyűlt össze azon a népgyűlésen, melyen Romulus Zaroni, a földműves sorból miniszteri székbe emelkedett demokráta harcos is résztvett. A 30.000 fő példátlan lelkesedéssel ünnepelte a minisztert, aki magas állása ellenére ma is a mocsok ősi nemzeti viseletében jár. A hatalmas földműves tömeg egy emberként tett hitet a Groza-kormány mellett.

Ugyanakkor az ország másik részében. Mehedint vármegyében, 15.000 román földműves ünnepelte Groza Péter miniszterelnököt, aki a Turnu-Severinben tartott nagygyűlésen megjelent és beszédet mondott.

Naszódon Romulus Zaroni, Turnu-Severinben pedig Groza Péter osztotta ki a földművesek birtokbábelvezési leveleit.

Iparos és kereskedő tanoncokat helyez el a Magyar Népi Szövetség szociális ügyosztálya

KOLOZSVAR. — Abban a komoly szociális munkában, amelyet a Magyar Népi Szövetség szociális ügyosztálya indított, a hadifoglyok megsegítésére és az asszisztánsok székely vidékekre felségélyezésére után igen komoly állomást jelent a tanoncljuságunk elhelyezésére irányuló törekvés. Az erdélyi magyarságnak az adott gazdasági körülmények között hovatovább mindinkább az iparosodás felé kell vonnia az utját. Iparosokat, szakmunkásokat kell nevelni, mert a föld kevés és az mind kevesebb és kevesebb emberek tudja biztosítani a rendes megélhetést.

A Magyar Népi Szövetség szociális ügyosztálya ezért nagyszabású mozgalmat indított az ipari és kereskedelmi pályára készülő magyar ifjúság elhelyezésére. Magyar ipari és kereskedelmi vállalatokat, magyar iparosokat és kereskedőket keresett meg ennek érdekében és a megkeresés s alapján állandó nyilvántartást vezet arról, hogy melyik szakmában hány iparos tanoncot tud elhelyezni. A meglévő adatok alapján most felhívással fordult azokhoz a magyar szülőkhez, akik gyermekeiket ipari pályára szánták, hogy ilyen irányú kérésekkel forduljanak közvetlenül a Magyar Népi Szövetség szociális ügyosztályához (Kolozsvár, Mária királyné-utca 16), vagy a kolozsmegyék a megyei ügyosztályhoz (Kolozsvár, Farkas-utca 7 szám). A Magyar Népi Szövetség szociális ügyosztálya minden esetben a legmesszebbmenő támogatást nyújtja az iparos tanoncok elhelyezésére.

A KISIPAROS SZAKTANÁCS tájékoztatót közli tagjaival a következőket: A most megjelenő új rendelkezések jelentős adókedvezményeket biztosítanak az 5 gyermekes családoknak. A pénzügyminiszter június 15-ig bejáról adott haladékokat az ugynevezett családi terhek bejelentésére. Eddig az időpontig mindazok a kisiparosok, akiknek egy vagy több gyermekük van, tegyenek írásbeli bejelentést. Az erre vonatkozó bejelentések elkészítésénél a Kisiparos Szaktanács a tagok rendelkezésére áll.

AZ ERDÉLYI NEPI KARPAT EGYESÜLET szeptember 29-én, vasárnap (csillagkor) rendez a Kismagurán. I. utárány: Május-utca—Arpádcsova—Kismagura, II. utárány: Szentjános-utca—Havasbüköl—Kismagura, III. utárány: Gorbóvölgy—Gorbóhegy—Kismagura, IV. utárány: Rákóczi-forrás—Mikostető—Kismagura. Tájékoztató reggel 7 óráig az egyesület előtt. Vendégeket szívesen látunk. Az egyesület ezúton értesíti az érdekelteket, hogy szeptember 27-én, pénteken este félhat óráig tiszteltarjást tart.

MŰVÉSZET — IRODALOM

Kulturélet Ditróban

GYERGYÓDITRÓ. — A gyergyóditrói Magyar Népi Szövetség közművelődési szakszervezete nemrégiben vetett számot kulturális munkájának eddigi eredményeivel. A csupa tényekből álló beszámolóban ezúttal csak mutatósra s egyben példamutatásnak szánt részeket ragadtunk ki.

„A plébános elnökletével alakult közművelődési bizottság mindent elkövetett a népművelés és népművelés érdekében” — olvassuk mindjárt az elején.

Az első ünnepélyek Tamás Károly szervezte és rendezte régi gyakorlattal és új lendülettel. Az egymást sűrűn követő vasárnap délutáni rendezvények legértékesebb száma azok a világnézet-politikai, valamint művészeti előadások voltak, melyeket tanítók, tanárok és más értelmiségi szakemberek tartottak a népnek.

E felvilágosító előadások célja az volt, hogy a ma nagy eszmekavarról kifaragja s tisztán és világosan állítsa a nép elé azokat a demokratikus eszméket és más tudnivalókat, melyek eddig sok félreértésre adtak okot.

Igy például Lőrincz József dr. román katolikus plébános a demokrácia és az egyház viszonyáról, a román és magyar kapcsolatokról s a Magyar Népi Szövetségről tartott előadást. Gál Endre dr. Csíki Magánjavak szerepéről és jelentőségéről, a demokratikus közigazgatásról s a népművelésről, László István és Rajkó Mihály a falu gazdasági problémáiról s a népi szövetkezetekről tartottak felvilágosító előadásokat.

Ezeket kívül május 1-i ünnepélyt, román nyelvkurzust, Anyák Napját, Petőfi-ünnepélyt s más egyéb jótékony célú összejöveteleket. Különös figyelmet érdemel a Bolyai Tudományegyetem megsegítése érdekében rendezett műsoros délután, melyet többmájlió lejes anyagi sikerrel záruló gyűlés követte. De meg kell említenünk azokat a népi táncokat és székely népballadákat, melyeket a falu gimnáziumának tanárai és tanárnői rendeztek nagy lelkesedéssel.

A legszebb eredmény azonban ott magasodik egy tágas udvaron: a deszkából, gerendából épült szabadidő színpad.

— Tízmillió lejt ér meg s mégsem került egy lejtünkbe se — mondotta róla Lőrincz József dr., a falu plébánosa. A hatalmas építmény kálifamunka eredménye. Meghirdették a felépítését s nem volt olyan fiatal, vagy idős magyar ember, aki ne vette volna ki részét a munkából. Ezután korajavasztól késő őszig a szabadtéri színpad töltözte alatt fogják megtartani a dírtói magyarok mindenféle gyűléseit, ünnepélyeit és táncokat.

Megállapíthatjuk: nagyon örvendetes és egyben példamutató az a munka, amit Gyergyóditró magyarjai végeztek és végeznek ma is. Buzmagyarok és kivándorlók helyett a sarkakra állottak, joggyenlősültek közt üldöznek és — építenek. S. A.

Miért harcoljanak a képviselőnk?

KOLOZSVAR. — A Romániai Nők Demokrata Szövetségének kolozsvári tagozata pályázatot hirdet.

„Miért harcoljanak képviselőnk?” című dolgozatra, amelyben javaslatokat és kívánalmakat fejthetjük ki a nők gazdasági, kulturális, társadalmi, egészségügyi és jogi követeléseinek megvalósítása terén. A dolgozat tartalmazhat csak néhány egészséges javaslatot, de lehet kimerítő tanulmány is. Targyalhatja a sajátos női kérdéseket, vagy általános jellegű javaslatokat.

Feljuttatandó a nők kezdeményezését és a szövetségben való részvételét akarjuk elősegíteni s éppen ezért nem irodalmi szempontú fogjuk elbírálni a műveket, hanem az egészséges gondolat és javaslat szempontjából.

Kérjük tehát egy-egy földművesi nőt, mint a munkásokot és tisztviselőket, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a pályázaton, mindenki a maga felkészültsége szerint.

Feltételek: Terjedelme 2-16-ig terjedő ránkán gépat oldal, vagy 4-30 oldal kézírással. Benyújtás határideje 1946 október 15. Díjak: I. díj: 200.000 lejt, II. díj 150.000 lejt, III. díj 100.000 lejt.

Benyújtandó: a Nők Demokrata Szövetsége Kolozsvár, Március 6 (vojt Szentegyház)-utca 25. szám alatt. A pályázat feljével küldendő be, külön zárt borítékban, melyen kívül ugyanaz a jellege, belül az illető pontos címe legyen.

A bírálóbizottság tagjai: Bánya Lászlóné tanárnő, Orosz Ión újságíró, dr. Csögör Lajosné tanárnő, Révy Ilona tisztviselő, Marton Lili újságíró, Fülöp Erna tisztviselő, Szakács Margit gyári munkásnő.

Romániai Nők Demokrata Szövetsége.

Eladó ház

sürgősen, elulazás miatt a volt Gépész-utca. Részletesebb felvilágosítás Neuman L divatüzletben Dózsa György-utca 16 sz.

AZ ELŐADÁSOK ÚJ KEZDESI IDŐPONTJA A KOLOZSVÁRI SZÍNHÁZBAN. A színház iroda ezúton is értesíti a közönséget, hogy a délutáni előadások új kezdési időpontja 4 óra, míg az esti előadásoké 7 óra.

A KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön délután 4 óráig: Szerelmes diákok. Olcsó helyárakkal. (Sorozatszám 16.)

Este 7 óráig: Cigánybáró. (Sorozatszám 17.)

Pénteken este 7 óráig: A néma levente. (Bemutató hétet 3. szám, Sorozatszám 18.)

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

Capitol: Boldog idők. Karády és Ajtay legnagyobb magyar filmje. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óráig. Előtte új hirdetések.

Mio: San Demetrio. S. O. S. Segítség! Az amerikai filmgyártás remeke. Műsor előtt legújabb amerikai hirdető. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óráig.

Royal: O és én. Charles Boyer és Irene Dunne felejthetetlen filmje. Hirdető: Az atombomba-tesztet Bikjából. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óráig.

Select: A humor csúcsa: Makacs Kata. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óráig.

Urania: A humor csúcsa: Makacs Kata. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 óráig.

Minden kemény vevő talál nálunk házat! 10 milliótól 2 milliárdig. Műhelyek 3 milliótól. Ingatlanok cserélünk magyarországi. Eladó házat jevente be nálunk, gyorsan eladjuk. EUROPA Ingatlanforgalmi iroda Kolozsvár, Egyetem-utca 4 szám. Telefon 778.

PANEL-japot csiszolt kivitelben jó minőségben, nagy táblákban hivatalos áron raktárról szállíthatók. Panel-Furnier R. T. volt Székely és Róni Marosvásárhely, Gyár-utca 35.

„LULU” KOZMETIKA Tanulmányomról visszatérve, működésemet ismét megkezdtem. Kezelek a legújabb amerikai módszer szerint. Tanulmányokat államvizsgára és ököszítek. Október elejétől új kozmetikai kurzust nyitok. Felvilágosítás délután 10-1-ig és délután 4-6-ig. Julianna Boskovitz okleveles kozmetikus Március 6-utca (Szentegyház) 43 szám. — Telefonszám 652.

Haliéganu a minisztertanácsban bejelentette, hogy pártja összeköttetésben állott a romániai magyar nép kitelepítését követelő Tilea-Gafencu-csoporttal

BUKAREST. — A román békeküldött-ség Parisból visszatérve, minisztertanácsban számolt be az elért eredményekről. A minisztertanácsban részt vett Haliéganu és Romnicanu államminiszter, a Maniu-féle nemzeti parasztpárt és a Brătianu-féle liberális párt képviselője is.
A két „történelmi párt“ megbízottja kérésre nyilatkozott a Groza-kormány nemzetközi tekintélyének jelentőségéről, majd Haliéganu nyilatkozta, hogy pártja összeköttetésben állott aza-

la Tilea-Gafencu-csoporttal, amely minden eszközzel azon dolgozott, hogy bizonyos, a multból származó diplomáciai összeköttetések révén az ország helyzetét a békeértékesítés alássa. Tudvalevően ez a klikk követei között azt is, hogy a romániai magyarságot kitelepítsék ki az országból.
Eddig Maniuék tagjai igyekeztek, hogy összeköttetésben állanak ezzel az emigráns csoporttal. Haliéganu beismerése ájtájanos felháborodást keltett, mint-

hogy az emigráns csoport különösen gazdasági téren köztudomásúan sokat ártott az országnak a békeértékesítésben.
A kormányhoz közelálló „Románia Libera“ szerint Haliéganu, amikor kijött a minisztertanácsról, kijelentette, hogy „atombombát dobott a minisztertanács asztalára“. A lap megjegyzi, hogy Haliéganu urék rövidesen tapasztalni fogják, hogy az atombomba visszafelé áll majd el.

A vasúti munkásság

995 kilométer vasutvonalat, 1700 hidat, 2500 váltót, 450.000 négyzetméter felületű épíletet állított helyre

BUKAREST. — Az államvasúti munkások szervezete — mint ahogy azt a bukaresti rádió jelenté — kijelentést rendezett, amely számadatokkal, tényekkel és egyéb dokumentumokkal igazolja, hogy a munka az a hatalmas eredményes munkát, melyet az államvasúti munkássága Gheorghe Gheorghiu-Dej minisztersége alatt 1944 augusztus 23-tól a mai napig az ország újrateljesítése érdekében kifejtett.
A kijelentésben megjelölt a közlekedési miniszter is, aki rövid beszédében megnyi-

totta a kijelentést, majd számadatok tükrében mutatta be azt a szörnyű rombolást, amelyet a háború a román vasútnak okozott. Gheorghe Gheorghiu-Dej rámutatott arra, hogy a háború során 1900 kilométer hosszú vasutvonal, 4000 váltó, 1800 hid, 2165 méter vasút, 750 ezer négyzetméter felületű épület pusztult el, továbbá a mozdonyállomány 50, a vagonállomány 82 és a javítóműhelyek 85 százaléka ment tönkre.
Beszéde további részében Gheorghiu-Dej kijelentette, hogy máig 995 kilométer hosszú

vasutvonalat, 1700 hidat, 2500 váltót, 450 ezer négyzetméter felületű épíletet állított helyre. A személyforgalom havi kétmillióról négy millióra emelkedett.
A Szovjetuniótól 15.000 vagont kapott Románia, 6000 vagon pedig kölcsön kapott a Szovjetuniótól. Emellett nagyszámú mozdonyt, jelentős mennyiségű javítóanyagot és több száz tehergépjárműt adott a Szovjetunió Romániának. Gheorghiu-Dej kijelentette, hogy a teheráru rakományát napi 6000 vagonra kell feleltetni.

Oktober 7-én nyílnak meg a középiskolák, az érettségi szeptember 23-án lesz

BUKAREST. — (Déljő). A közoktatásiügyi miniszterium rendelete értelmében október 7-én nyílnak meg, az érettségi vizsgálatok szeptember 28-án kezdődnek. Az ugynevezett kísérleti érettségi, vagyis a középiskola V. osztályára való felvételi vizsga október elsején lesz.

Végleges Mihaleche szervezési való eltiltása

BUKAREST. — Megírjuk, hogy a választói törvény értelmében Ion Mihaleche, Maniu pártjának elnöke és több társát eltiltották a szervezési, a választási törvény ugranis úgy értendő, hogy mindezek, akik önkéntesen résztvettek a Szovjetunió elleni háborúban, nem szervezhetnek. Mihaleche e rendelkezés alapján tiltották el a szervezéstől. A Maniu-féle Nemzeti Parasztpárt elnökeinek védelmében a párt szócsóvá, a „Dreptatea“ azt írta, hogy Mihaleche nem önkéntesen vett részt a háborúban. A lap állításával kapcsolatban a Román Kommunista Párt központi napilapja, a „Scantela“ közli a maniuista alvezérek 1941 június 27-ről kelet és 20.254. szám alatt írtatott, a nagyvezérekhez írt levelet, amelyben mozgósítását kérte a Szovjetunió ellen harcoló egyik katonai alakulat keretében. Mihalechenak a választásoktól való eltiltását véglegesen tekintik.

Mindenki ellenőrizze a választási névjegyzékot

KOLOZSVAR. — A városházán működő választási iroda munkája még mindig folyik, mert raponta jelentkeznek olyanok, akik még eddig nem tettek eleget ilyenkorani kötelezettségüknek.
A választási iroda vezetője, Kovács dr. felhív mindenkit, hogy a kifüggesztett választási névjegyzékot nézze meg. Amennyiben valaki nem szerepelne abban, annak ellenére, hogy jelentkezési kötelezettségének eleget tett, úgy azonnal jelentse az esetet az iroda vezetőjének (városháza, 20. szoba). Ott azonnal ki fog készíteni egy nyilatkozatot és be fogják írni a névjegyzékbe.

Oktober 1-ig jelentkezhetnek a katonaszökevények

KOLOZSVAR. — A MNSz központi ügyi osztálya közli: Katonaszökevények és akik bevonással kötelezettségüknek eleget nem tettek, október 1-ig jelentkezzenek csapatvezetőiknél vagy a kiegészítő parancsnokságnál, hogy közkegyelemben részesüljenek.
Ha az érkezők után 30 napon belül jelentkeznek csapatvezetőiknél vagy a kiegészítő parancsnokságnál, mert mindennemű katonai büntetésmentesítéstől kegyelemben részesülnek.

Kiknek üzennek a hadifoglyok?

KOLOZSVAR. — A Magyar Segélyező Előzettség helyi osztálya a következő kolozsvári hadifoglyok üzenetét továbbítja:
Szabó fuzeres 242/1 és dr. Bedő Jenő a 242/3 táborból üzen, Asztalos István kőműves, Léh Vilmos asztalos, Láb Jakab, Fekete János kőműves-utca 42, Móró Sándor terménykereskedő, Bárcza György, Bárd Máttyás, Barátság János a 105/1 és Török István a 119 táborból üzen.
Tompai Ferenc jelképező Don Lebedia táborból, Baranyi Prigyes a 153. táborból, Székely Mihály édesanyjáról a 153. táborból.
A Hazaférők Ötletosa megjelölésű vendéglő meg az átutazó hadifoglyokat. A Györgyfalvi ut 101 alatti ejeri iskola gyermekei 68 ezer lejt gyűjtöttek szünetelőidőnként a hadifoglyok részére.

Románnyelvű gimnázium nyílik Magyarországon

BUDAPEST. — A nemzetiségek anyanyelvükön való oktatására irányuló munkaterv keretében, a demokratikus magyar kormány lehetővé tette, hogy kellő számú jelentkező esetén Gyula városában román tanítási nyelvű állami gimnázium létesüljön. Ide érkező hírek szerint Gyula város polgármestere a beiratkozásra vonatkozó felhívást a városban szokásos módon idejekorán közzétette. Ugyanezt a gyulai magyar nyelvű naplap is közölte. Az illetékes tanterületi főigazgatóság elrendelte a román nyelven való tanulás lehetőségének az összes magyar nyelvű iskolákban való kihirdetését. A beiratkozási felhívást a rádió is közölte. A görögkeleti egyház a maga hatáskörében szintén tudatta a lehetőséget.
A beiratkozásokról július hó 1-én írott jegyzőkönyv szerint, ezen a napon szülei 25 tanuló jelentkezést felvételre az 1946-47. tanévben megnyitandó gyulai állami román tanítási nyelvű gimnáziumba.

Olyan időkben élünk, amikor magatartásunkkal és tetteinkkel jövőnkkel határozzuk meg

— mondotta Kalló Gyula református esperes a MNSz zilahi közgyűlésén

ZILAH. — A Magyar Népi Szövetség Zilah városi szervezete szeptember 22-én tartotta meg évi tisztújító közgyűlését, melyen az országos központot Szepesi Sándor képviselte. Ezenkor Ferenc megváltója után az évi munkáról beszámoltak majd a népes közgyűlés előtt Szepesi Sándor adott politikai és választási tájékoztatást. Szepesi Sándor beszéde után Kalló Gyula zilahi református esperes emelkedett szószárra s lendületes beszédben ítélte el a magyarság bizonyos

életének passzivitását nemtörődömségét.
— Olyan időkben élünk ma — mondotta Kalló Gyula — amikor magatartásunkkal és tetteinkkel jövőnkkel határozzuk meg. A magyarságunk egységesen kell felsorakoznia a Magyar Népi Szövetség mellett és szüntelen munkával kell dolgozania terjedésünk megoldásáért. A mai nemtörődömség, különösen ha az a választásokon is megnyilatkozik, súlyos és katasztrofális pillanatok jelenthet a magyarság számára.
A közgyűlés ezután huszonegytagú vezetőséget választott. Elnök lett Euyedi Ferenc földműves, alelnökök: Kalló Gyula református esperes, Osváth Ferenc kereskedő és Farkas Barna iparos. A közművelődési ügyosztályt Székely Béla tanár, a jogügyit Adám János dr. ügyvéd, szervezési Szabó András iparos, a szociális ügyosztályt Övegy Veres Istvánné, a női bizottságot Czégei Istvánné, az ifjúsági bizottságot Szőke Béla főiskolász, míg a gazdasági bizottságot Simon János bankigazgató vezeti.

Ujabb rohamot indítottak a manista izgatók a magyarság ellen

Nem tetszik a manistáknak a Magyar Népi Szövetség építőmunkája

NAGYVÁRAD. — Bihar megye egyes vegyeslakosságú községeiben az utóbbi napokban ismét fellángolt a sovinszta bujtogatás a magyar lakosság ellen. Mint a MNSz nagyváradi központjához jelentik, a margittai járásbeli Vedresbrány községben kiújult a manisták magyarellenes hajszája. A községben még a múlt év elején megalakult a MNSz helyi szervezete Tóth József régi MADOSZ-tag vezetésével több mint százötven taggal. Ez, úgy látnak, nem tett szert a község román lakosságának. Man Coriojának, mert híreit a magyarok ellen kezdte bujtogatni. Napirenden voltak az ablakbeverések, a község magyar lakóinak inzultálása s ebben a főszerep Nemes Joan volt. Legujabban a magyar nyelven való beszélgést sem tiltották a manisták. Az ablakbeverésekben pedig a főszerep Burca Nistor éjjeli őr, aki ellen már többször tettek feljelentést s két pár hónapra el is mozdították állásából, azonban az utóbbi napokban újabb társai a főszerepét. Vedresbrányban nem szabad kifejezést a MNSz választási felhívásait, mert ez nem tetszik a manistáknak.
Nemes Joan ellen már más ügyek miatt is tették feljelentést a demokratikus párt tagjainak: ugyanis az ő politikai tevékenységének következtében hunyt el a szociális körülmények között Kiss Vil-

mos s arról is suttognak, hogy tudomása van arról a gyilkosságról is, amely a múlt év őszén történt a vedresbrányi vasútállomás közelében. Az ókirályságból egy nyugalmazott őrnagy érkezett terményvásárlásra a községbe s egy éjszaka a vasúti sínek között találta holtan. Amikor a múlt héten Vedresbrányból is küldöttség utazott Erzsébetfalvára a békebizottság fogadására, Burca és Nemes más feljegyzett emberekkel együtt, ki akarták dobni a vonatból a magyarokat csak azért, mert magyarul mertek beszélni.
Ugyancsak aggasztó hírek érkeztek a Nagyváradtól alig pár kilométerre lévő Biharzentandrási és Ujjalota községekből is. Ezekben a községekben is napirenden vannak az ablakbeverések, magyar verések. A múlt hét egyik éjszakáján ismét 30 ablakot vertek be ismeretlen tettesek.
A község lakói saját erejükből iskolát akartak nyitni, hogy gyermekeik magyarul tanulhassanak, ugyilátzik, ez nem tetszett a biharzentandrási manistáknak, mert tegnap a községi megbízott megjelent az iskola céljaira kibérelt lakásban, ahol éppen a magyar asszonyok szorgoskodtak, hogy a tanterv meggyújtására kész legyen az épület s tudomásulra állta, hogy nem engedni meg a további munkát, bezárta az épületet és a kulcsokat is magával vitte. A szentandrási magyarok a

MNSz közbenjárását kérték, hogy a magyarul-dözés megszűnjön és harmadik magyar gyermek iskoláztatását biztosítsák.
A beérkezett panaszok alapján a MNSz biharmegyei vezetősége a demokratikus hatóságokkal együtt mindent megtesz, hogy a magyarul-dözések megszűnjenek és a felelőtlen izgatók, akiknek nem tetszik a demokratikus rendszer és a két nép megbékélése, elvegyék méltó büntetésüket. Joggal hisszük, hogy a demokratikus magyartársulat ismert dr. Paul Andrej főügyész úr a vedresbrányi, mint a varadkörményi magyarul-dözések tettesei ellen a nemzetiségi törvény alapján szigorú eljárást indít.

Házibeszédek, vendéglátók, kántinok!
Ne dobják el a használt csemetéket! Gyűjtésük össze (nyers vagy megőlt állapotban) és értéksik a „Marasesti“ Rt. kolozsvári irodáját Mária királyné-utca 43 sz., amely megveszi és elvett saját gyűjtői által.

Tudjátok!
Ne dobják el a használt csemetéket! Gyűjtésük össze (nyers vagy megőlt állapotban) és értéksik a „Marasesti“ Rt. kolozsvári irodáját Mária királyné-utca 43 sz., ahol is ár ellenében átveszem azokat.

Ki tud róla?
Feltérem a Szovjetunióból visszatért fiatalok figyelmét, akik tudnak valamit a gyűjtésről: Vargyas János szarvasvezérből — híján címe: Munkács, Vörös Kereszt, Postafiók 333 volt —, értéksiknek Vargyas Gerő Kolozsvár, Minerva nyomda, Belsőleges kötségeket megértik.

